

Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΕΝΗΜΕΡΩΝΕΙ ΣΤΗΝ ΠΑΡΑΛΙΑ ΝΑΞΟΥ Ένα περλίπτερο που ...“πουλάει” προστασία στα σπάνια πουλιά

Από τις 26 Ιουλίου, μετά από μία πολύ μεγάλη ομοφρογυμμένη καθυστέρηση, έχει τοποθετηθεί και λειτουργεί μέχρι και σήμερα, στην παραλία της Νάξου το ενημερωτικό περίπτερο της Ελληνικής Ορνιθολογικής Εταιρείας, υλοποιώντας το πρόγραμμα με τίτλο: LIFE “Δράσεις Προστασίας για το Μαυροπετρίτη (Falco eleonorae, λέγεται επιστημονικά) στην Ελλάδα”.

Υπεύθυνος λειτουργίας ενημερωτικού περιπτέρου, είναι ο Κωνσταντίνος Ι. Κοντόπουλος, γιος του πολύ δραστήριου σε περιβαλλοντικά ζητήματα καθηγητή Γιάννη Κοντόπουλου.

Το γεράκι, Μαυροπετρίτης η Βαρβάκι όπως ονομάζεται τοπικά, είναι μεσαίου μεγέθους πουλί μεταναστευτικό μεγαλώνει τα μικρά του στα Ξερονήσια του Αιγαίου το φθινόπωρο αλλά ξεχειμωνιάζει στη Μαδαγασκάρη, είναι από τα σημαντικότερα είδη που φιλοξενεί η χώρα μας, καθώς σχεδόν τα τρία τέταρτα του παγκόσμιου πληθυσμού αναπαράγονται στο Αιγαίο.

Λέγεται και “γεράκι της Ελεονώρας”, όνομα που πήρε από

μία πριγκίπισσα στο Μεσαίωνα, την Ελεονώρα, η οποία προτά-
τεψε με νόμο τα αρπακτικά που-
λιά.

Δεινός κυνηγός, πίνει κι' αυτός πουλιά στον αέρα. Μήκους 36 - 40 εκατοστών, έχει όνοιγμα 110 - 130 εκατοστών στις πολύ μακριές, σε σχήμα δρεπανιού, φτερούγες του και μακριά ουρά.

Για να βρει την



τροφή του, καλύπτει μεγάλες αποστάσεις μακριά από την φωλιά του και επισκέπτεται γεωργικές εκτάσεις. Εκεί τρέφεται με έντομα, που συχνά προκαλούν ζημιές στις καλλιέργειες όπως σκαθάκια, ακρίδες, νυκτοπεταλούδες, γι' αυτό μπορεί να θεωρηθεί ένας σύμμαχος των αγροτών, τρέφεται ακόμα με μικροπούλια, που διασχίζουν την χώρα μας κατά την φθινοπωρινή μετανάστευση.

Όπως μας λέει ο Κώστας Κοντόπουλος “Ο ρόλος της Ελλάδας στην διατήρηση αυτού του είδους είναι κρίσιμος σε παγκόσμιο επίπεδο. Παρόλα αυτά ο Μαυροπετρίτης δέχεται μια σειρά από απειλές και τόσο το ελληνικό κράτος όσο και το ευρύ κοινό ελάχιστα γνωρίζει για τη σημασία αυτού του είδους.

Το συγκεκριμένο πρόγραμμα LIFE - Nature στοχεύει να συντονίσει και να εφαρμόσει δράσεις προτεραιότητας για τη διατήρηση του Μαυροπετρίτη στην Ελλάδα, όπως αυτές έχουν οριστεί από το Διεθνές Σχέδιο Δράσης για το είδος. Οι συγκεκριμένες δράσεις θα εφαρμοστούν στις σημαντικότερες αποικίες του είδους, σε νησίδες αλλά και την ευρύτερη περιοχή εννέα Ζωνών Εδικής Προστασίας (Ζ.Ε.Π.) στο Αιγαίο.

Συνοπτικά το πρόγραμμα σκοπεύει, να διεξάγει την πρώτη πλήρη καταγραφή του παγκόσμιου πληθυσμού του είδους, να δημιουργήσει ένα δίκτυο ανταλλαγής πληροφοριών ανάμεσα στις Μεσογειακές χώρες όπου απαντάται ο Μαυροπετρίτης και να εφαρμόσει συγκεκριμένα μέτρα διαχείρισης για την ενίσχυση της αναπαραγωγικής επιτυχίας

του.

Συγχρόνως, το πρόγραμμα θα προχωρήσει στην σύνταξη και εφαρμογή σχεδίων φύλαξης και παρακολούθησης του είδους για το Αιγαίο και επιπλέον θα πραγματοποιήσει εκστρατείες ενημέρωσης σε ευρεία κλίμακα. Επίσης ευχαριστούμε το Κ.Τ.Ε.Λ. Νάξου για την δωρεάν μεταφορά των εθελοντών και την υποστήριξή τους.”

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΣΤΙΣ ΤΡΕΙΣ ΛΙΜΝΕΣ ΤΟΥ ΑΓ. ΠΡΟΚΟΠΗ

Στο πλαίσιο υλοποίησης του προγράμματος, οργανώθηκε την Παρασκευή 27 Αυγούστου 8-10 το πρωί, στις τρεις λίμνες



του Αγίου Προκοπίου, ημέρα παρατήρησης πουλιών και συζήτησης για τον οικουρισμό, από τον κ. Νίκο Προμπονά,



Γιάννη Κοντόπουλο και Κώστα Κοντόπουλο, με την ευγενική συνεργασία του Δήμου Νάξου.

Εκεί παραβρέθηκαν αρκετά άτομα, έγινε παρατήρηση πουλιών στα λίγα που υπάρχουν λόγω περιόδου, όπως σκαλιόρες, ποταμοσφυρικίτες κ.α.

Η εκδήλωση όμως πιστεύουμε ότι είχε μεγάλη επιτυχία, γιατί έγινε συζήτηση για το έντονο πρόβλημα της δυσσομίας των λιμνών από τους γύρω ιδιοκτήτες εστιατορίων, ξενοδοχείων, χωραφιών από τον αντιδήμαρχο Νάξου κ. Ποσάντζη και τον εκπρόσωπο του δημοτικού διαμερίσματος Αγ. Αρσενίου.

Ακούστηκαν οι προβληματισμοί τους καθώς και προτάσεις για την αναβάθμιση των λιμνών.

Στο τέλος της συζήτησης δόθηκε υπόσχεση από τον κ. αντιδήμαρχο ότι πολύ σύντομα θα μας καλέσει και με ειδικούς επιστήμονες θα γίνει προσπάθεια για εξεύρεση λύσης και χρηματοδότησης από κάποιο πρόγραμμα.